

САРАТОВСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

ОТДѢЛЪ НЕОФФИЦІАЛЬНЫЙ

СОДЕРЖАНІЕ: Слово въ день восшествія на престолъ Благочестивѣйшаго Государя Императора Александра Николаевича.—Въ мірѣ раскола.—Между Епархіал. Вѣдомостями.—Объявленія.

С Л О В О

въ день восшествія на престолъ Благочестивѣйшаго Государя Императора Александра Николаевича (19 февр. 1880 г.)

Вознесохъ избраннаго отъ людей моихъ (Псал. 88, 20).

Иныя Россія празднуетъ день восшествія на престолъ и исполнившееся двадцати-пятилѣтнее служеніе нашего благочестивѣйшаго Государя. Двадцать пять лѣтъ тому назадъ Промыслу Божию угодно было возложить на возлюбленнаго раба своего нашего Императора Александра Николаевича служеніе Россіи. Изъ всѣхъ служеній, какия только существуютъ въ человѣческихъ обществахъ, самое высшее и труднѣйшее есть служеніе Государя. Заботамъ Царя и руководительству Его поручаются милліоны, иногда десятки милліоновъ людей. На Него возлагается обязанность устроить благо и счастье этихъ милліоновъ Его подданныхъ. Какими великими силами души долженъ обладать человѣкъ для исполненія такого многотруднаго и отвѣтственнаго служенія!

„Служи Россіи!“ завѣщаль на смертномъ одрѣ, 18-го февраля 1855 г., Императоръ Николай Павловичъ своему преемнику, — „миѣ хотѣлось принять на себя все „трудное, все тяжкое, оставить тебѣ Царство мирное, „устроенное и счастливое... Провидѣніе судило иначе! *) Въ этихъ предсмертныхъ словахъ Государя, стоявшаго на порогѣ вѣчности, въ этихъ не многихъ выраженіяхъ опредѣлено состояніе Россіи. Трудно-тяжкое время переживалъ 25-ть лѣтъ тому назадъ русскій народъ: Государство изнурено было войною, народныя силы и чувства изнемогали отъ истощенія и неравной борьбы, повсюду чувствовалось недовольство и разстройство.

Въ трудныя времена жизни плѣхъ народовъ, Господь посылалъ иногда избранниковъ своихъ на помощь къ людямъ, отмѣчая посланничество ихъ сообщеніемъ

*) Последніе дни жизни Императора Николая Павловича, Спб. 1855 г. въ 8-ю д. стр. 39, составлено Гр. Н. Влудовымъ.

имъ высшихъ дарованій и силъ духа. Такіе избранники—вожди сосредоточивали въ мощной душѣ своей— всѣ нужды, заботы, скорби и недоумѣнія времени, —лучшія мысли и желанія народовъ и располагали благо-потребными средствами къ удовлетворенію, успокоенію и исправленію. Исходя на общественное служеніе, оставляя личныя выгоды и привязанности, забывалъ свое и себя, такіе вожди—все и всѣ силы собирали и приносили въ жертву общему благу и чрезъ то являлись орудіями Божественнаго промысла къ вразумленію и наученію современниковъ и потомства, къ благоустроенію народовъ въ настоящемъ и будущемъ ходѣ и движеніи его жизни. Вѣрила православная Россія въ милосердіе Божіе,—вѣрила и молилась предъ Всевышнимъ въ трудныя години своей жизни о ниспосланіи ей вождя по сердцу и о благодѣтствованіи его потребными силами, для исполненія многотруднаго служенія...

19 февраля 1855 г. вступилъ на престолъ надежда Россіи—иныя благополучно царствующій Императоръ Александръ Николаевичъ. Первымъ благодѣтельнымъ событіемъ новаго царствованія было прекращеніе трехлѣтней восточной войны и желанное опредѣленіе и указаніе нуждъ и предстоящихъ задачъ новой государственной дѣятельности.

По заключеніи мира, Государь объявилъ манифестомъ русскому народу слѣдующее: будущая участь и права всѣхъ христіанъ на востокѣ обезпечены. Великое дѣло совершилось... При помощи небеснаго промысла, всегда благодѣющаго Россіи, да утверждается и совершенствуется ея внутреннее благоустройство; правда и милость да царствуютъ въ судахъ ея; да развивается повсюду и съ новою силою стремленіе къ просвѣщенію и всякой полезной дѣятельности, и каждый, подъ сѣнію законовъ, для всѣхъ равно справедливыхъ, равно покровительствующихъ, да наслаждается въ мирѣ плодомъ трудовъ невинныхъ.—Наконецъ и сіе есть первое живѣйшее желаніе наше: свѣтъ спасительной вѣры, озаряя умы, укрѣпляя сердца, да сохраняетъ и улучшаетъ болѣе и болѣе общественную нравственность—сей вѣрнѣйшій залогъ порядка и счастья. Мани-

фестъ избранника Божія новаго Государя былъ прымымъ отвѣтомъ на задушевыя желанія и нужды времени. Непосредственно за манифестомъ начинаются подготовительныя работы къ преобразованіямъ и примѣняются мѣропріятія, обнаруживающія высокую мудрость и человѣколюбивое сердце Государя. Вошествіе на престолъ и коронованіе Императора ознаменованы были всемилостивѣйшими манифестами, осушившими слезы многихъ тысячъ страдальцевъ.

— Трудно указать въ исторіи Россіи такую эпоху, гдѣ въ сравнительно немногое время было сдѣлано такъ много для народной жизни въ первые же годы настоящаго царствованія. Это не были успѣхи и угрозы оружія, или побѣдный вѣликъ торжества силы на развалинахъ чужаго благосостоянія; — но это были въ истинномъ значеніи подвиги, и у нихъ болѣе правъ на благословеніе народа, въ нихъ болѣе человѣческаго, христіанскаго значенія. Благоговѣйныя помыслы о поддерживающей власти, сохранявшей и возвеличивавшей Россію, есть святой долгъ, налагаемый и оправдываемый самымъ пытливымъ разумомъ; но счастливо время, въ которое исполненіе долга сливается съ желаніями сердца, радостна жизнь, если не разберешь, что велитъ долгъ и что внушаетъ любовь. — Великое чувство великой души Государя начертывается въ незабвенныхъ словахъ: *отпустить, простить, возвратить*. Въ этихъ словахъ, — въ этихъ дѣйствіяхъ заключалось воскресеніе, призывъ къ жизни: духъ народа ободрялся, успокаивался. А Благоговѣйшій Государь продолжалъ изливать сокровища своего сердца. Кто соединилъ насъ и нашихъ братій, разрозненныхъ въ исторіи, въ одну свѣтлую радостную семью? Кто повелѣлъ растворить шире и сдѣлать доступными для всѣхъ и каждая двери и входы высшихъ учебныхъ заведеній? Кто снялъ преграды къ сближенію народовъ и обмѣна разныхъ образованностей? Кто возвратилъ 20-ти милліонамъ Божіихъ созданій достоинство человѣка и права нравственно-свободныхъ существъ, поцранныхъ прежнею исторіею? Кто отмѣнилъ позорныя тѣлесныя наказанія — кнутъ, плети и клейма? Кто не забылъ въ пустыняхъ Сибири ни согрѣшившихъ отцовъ, ни безгрѣшныхъ дѣтей? Кто въ просвѣщенной благости вспомнилъ всѣхъ и все и не отъ избытка даровъ милосердія, какими располагаетъ Его могущество, а отъ той нѣжной заботливости, отъ того всепонимающаго чувства христіанской любви, которое останется на всегда съ именемъ Русскаго Государя Александра II-го на страницахъ исторіи.

Такимъ высоко-христіанскимъ характеромъ и образомъ дѣйствій Государя объясняется тотъ искренно-восторженный и единопдушный откликъ всей Россіи на всякій призывъ кроткаго и милосердаго своего Вождя. — Вотъ Онъ нашъ добрый, милостивый, вотъ Онъ, что родился въ Московскомъ кремль, подъ звономъ колоколовъ Ивана Великаго, что крещенъ въ Чудовомъ монастырѣ, предъ мощами Алексія митрополита, вотъ Онъ нашъ Царь, ободрившій народъ, давшій ему новую жизнь! Онъ зоветъ насъ! И изъ сердецъ милліоновъ выникаетъ одно единое чувство любви и довѣрія и готовности слѣдовать за своимъ Вождемъ, куда велитъ, куда укажетъ Онъ.

«Велика и обширна была Россія при вступленіи на престолъ Государя Императора Александра Николаевича. Но это расширеніе было только географическое, пространственное, внѣшнее. Могущественная по пространству Россія имѣла одну только численность матеріальныхъ силъ. Широтъ внѣшняго могущества не отвѣчало развитіе внутренней жизни. Самостоятельности и самодѣятельности въ жизни было мало. Въ безпредѣльномъ мірѣ Божіемъ такъ устроено, что все должно подлежать своему развитію, идти своимъ путемъ и не можетъ и не должно стоять, иначе — косность, покой, отсутствіе развитія, есть сонъ — синонимъ смерти. Измѣнить такое назначеніе жизни не можетъ человѣкъ, — одинъ Всемогущій — Всевишній Создатель далъ законы жизни для всего міра и Онъ единый властенъ отмѣнить ихъ. — При извѣстномъ положеніи солнца является радость и счастье на землѣ: и снѣгъ таетъ, и ледъ уходитъ, и поля покрываются цвѣтами и хлѣбомъ, и жизнь брызжетъ тамъ, гдѣ былъ прежде холодъ, стужа и запустѣніе. И въ народной жизни, въ возбужденіи, развитіи и направленіи внутреннихъ силъ его, добрый и мудрый Царь есть то благотворное средоточное свѣтило, которое пробуждаетъ народныя силы, призываетъ ихъ къ самодѣятельному раскрытію на радость и счастье жизни его подданныхъ.

Дѣянія и реформы двадцатипятилѣтняго шестованія нашего Вѣщноснаго свѣтила были тѣми благодатными лучами, которые вызвали и создали нравственно-умственное обновленіе и возрожденіе Русскаго народа. — Въ основаніи всѣхъ этихъ реформъ, глубоко-важныхъ для развитія государственной жизни, положены: освобожденіе 20-ти милліоновъ гражданъ отъ крѣпостной зависимости и призваніе ихъ къ равно-правной жизни, — дарованіе самоуправленія въ земскихъ и городскихъ

учрежденіяхъ, — открытій гласный судъ, свободное отъ цензуры печатное слово, открытіе народныхъ школъ и доступъ къ образованію въ среднія и высшія учебныя заведенія дѣтей всякаго класса, пола, званія и состоянія, улучшеніе и развитіе путей сообщенія, поднятіе народнаго труда и промышленности, мѣропріятія къ улучшенію быта духовенства и многое другое.

Впрочемъ, все это вы сами хорошо знаете, слушатели, — вы уже наслаждаетесь плодами этихъ великихъ преобразованій. Не въ предѣлахъ церковнаго слова говорить подробно о сущности и значеніи преобразованій и о другихъ дѣлахъ государственнаго служенія Благочестивѣйшаго нашего Императора Александра Николаевича. Великое имя Александра II-го не только благоизвѣстно для насъ Русскихъ Его подданныхъ: съ титуломъ Царя Освободителя извѣстно оно всему образованному міру и каждый истинно-развитый человѣкъ склоняется долу предъ этимъ святымъ именемъ избранника Божія на землѣ.

Въ двадцать пять лѣтъ царствованія много сдѣлано для насъ Царемъ нашимъ. Но и впереди работа велика и обширна. Возблагодаримъ Господа Бога умудрившаго избранника своего, присоединимъ къ молитвѣ Царя и свои теплыя молитвы, да приложитъ Богъ дни къ днямъ Царя, да дастъ ему силы совершить эту великую работу — устроения нашей земли. Се Царь нашъ вступаетъ въ новый годъ своего служенія: Осанна въ вышнихъ, благословенъ грядый во имя Господне — Осанна въ вышнихъ.

Протоіерей *Михаилъ Соколовъ*.

ВЪ МІРѢ РАСКОЛА.

Остановимъ вниманіе и на этотъ разъ на старообрядцахъ путешествующихъ, — (но, увы, не къ спасенію, а къ гибели своей) „бѣгствующимъ“ священствомъ, главнымъ лицомъ среди которыхъ состоитъ извѣстный уже читателямъ „Сар. Епарх. Вѣд.“ бѣглець и пзмѣнникъ отечественной церкви священникъ Василій Ив. Горизонтовъ *).

Обвѣхавъ болѣе отдаленныя мѣста Саратовской епархіи, населенныя раскольниками, побывавъ въ Москвѣ и на Дону у казаковъ, вскорѣ послѣ своего присоединенія въ расколъ, Горизонтовъ поселился въ с. Сосновой-Мази, Хвалынского уѣзда, — гнѣздѣ раскола и потому мѣстѣ для него болѣе безопасномъ. Здѣсь, охра-

няемый цѣлой дружиной рослыхъ молодцовъ, его уставщиковъ въ молельні, онъ зажилъ себѣ преспокойно, ежедневно совершая для раскольниковъ въ ихъ молельні разнаго рода требоисправденія. Масса народа со всехъ сторонъ стекается къ нему съ своими различными духовными нуждами, — пріѣзжаютъ сюда вереть за 50—100 и болѣе, щедро награждая Горизонтова и его сослужителей деньгами, а еще болѣе изобильно ублажая его явствами и питіями. Такимъ образомъ с. Сосновая-Маза сдѣлалась центральнымъ мѣстомъ раскольниковъ-бѣглопоповцевъ и стала въ глазахъ ихъ Новымъ Іерусалимомъ, — священнымъ мѣстомъ откуда течетъ медъ и млеко духовной жизни. Хотя это млеко и этотъ сладостный желанный медъ для многихъ бѣдныхъ старообрядцевъ очень и очень дорого достается, но ревнители мнимодревняго благочестія молчатъ, скрѣпя свое сердце. „Олтарю служимъ отъ олтаря и питаемся“ обыкновенно въ этихъ случаяхъ говоритъ казначей Горизонтова, въ утѣшеніе разогорченнаго просителя. Да истинно-древнее благочестіе не дешево достается старообрядцамъ! 3—5 р. за крестины, 20—25 р. за свадьбу и баспословная цѣна, восходящая до 1000 и болѣе р. за сорокоуеть. — „Даль это я ему 500 рублей, чтобы, значить, помолился 40 обѣдней за усопшаго родителя моего, потому обѣщаніе тако даль я предъ Богомъ“, — говорилъ мнѣ одинъ изъ мазинскихъ ревнителей стариннаго дорогаго благочестія: — „а онъ, батюшка-то (Горизонтовъ) и говоритъ мнѣ, да таково сердито, что я инда спужался: ты, баить, смѣяться что-ли вздумалъ надо мною, за такую великую вещь даешь мнѣ столько. Да мнѣ, говоритъ, одному этой суммы твоей мало! А чего я дамъ уставщикамъ, которые будутъ цѣть на два клироса и которыхъ не одинъ вѣдь человѣкъ. Безбожники вы, говоритъ, антихристы этакіе, и пошелъ этакъ меня кроить на чемъ свѣтъ стоитъ только. Стою я и думаю себѣ этакъ: должно прибавить нужно да и кладу потомъ еще 300 рублей, послужите, моль, батюшка Христа ради, больше этого не могу дать. Помыкъ немало этакъ, посадилъ меня рядомъ съ собою да и говоритъ мнѣ: ну, Иваць Герасимовичъ, для тебя только и уваженіе сдѣлаю въ этомъ случаѣ, а то мнѣ, говоритъ, нельзя дешевле служить, самъ много плачу другимъ. Одначе муку для просфоръ, вино красное, ну и угощеніе тамъ послѣ каждой обѣдни, — все это онъ на меня взвалилъ. — „Тебѣ, баить, дѣло это сподручише, сколько хочешь — только и купишь всего тамъ“.

* См. № 31 1879 г. „Сар. Епарх. Вѣд.“, бывшій свещ. с. Лапуховки, Вольскаго уѣзда.